

## 与交货期赛跑

■本报记者 何沙洲  
通讯员 王开良 肖丽

8月伊始,虽然正值高温假,但在双星东风轮胎公司外经部却上演着一场与出口交货期赛跑的精彩场面。原来,为确保与国外某客户签订的一个6.3万条的雪地胎订单和一个7.2万条销往美国的新花纹订单,按照客户必须在8月中旬全部完成生产的要求,外经部门全体骨干主动放弃了休高温假的机会,投身到这场与交货期的赛跑中。

肖丽是外经部门的一名计划员,从业务接单、下单到组织生产,从成品入库、商检报关,为配合生产一线更好地完成订单,她每天都忙碌在办公室、生产一线和仓库,做好从计划到入库每一个环节的衔接和沟通,保证每一个生产订单都能按计划快速、准确地完成。

8月3日,外经部接到国外客户确认,要求公司样品胎及时空运至欧洲,业务员与物流公司确定好出口口岸时已经是下午4点,考虑到第二天周末,政府商检人员休息,为完成对客户的承诺,报检员董德盛骑着摩托车与时间“赛跑”,冒着近40℃的高温赶往商检局,当他满头大汗地赶到商检局,对工作人员诉说着此次换单凭条紧迫性时,商检局工作人员被他这种责任、奉献的精神所感动,在下班前5分钟将换单凭条传真回公司,同时物流公司也收到了相关的报关单据。

目前,该批订单正在按照计划热火朝天地生产当中,而外经部的每一名骨干员工正以满腔的热情投入到这场与交货期赛跑的攻坚战中。

## 营销“急转弯”

■周珂银

Y君是我的朋友,在营销方面还真有点“鬼才”,好几年前他曾在温州的一家公同任市场部经理,那家企业是以鞋业起家,最近才开始涉足服装领域。当时我去采访这家企业,老板和我谈起第一次做服装时拍出的样相。他说刚开始做服装没经验,他们生产的一款衬衫衣袖全都短了一截,待经销商们纷纷打电话来反映情况并要求退货时,公司才发现出了大问题啦。为开发服装,他们已经投入了很大一笔资金,如果再接受所有的退货,老板算了算,又要亏损近千万元,这对于他们公司来说几乎就是崩溃了。

正当老板急得六神无主的时候,Y君出了个主意,他分析道,服装的衣袖也是时尚的风向标,今年香港开始流行中袖,内地也在流行九分裤,我们的衣袖正好短了一截,不如将错就错,打出一条广告语“今年流行七分袖”,然后再请一位漂亮的模特儿穿上这款衬衫,制作一幅精美的广告画,配合销售。仿佛漆黑的山洞露出一线光亮,这个营销主意让老板看到了希望。于是公司上下赶紧行动,期待中的奇迹居然真的发生了,那一年,这款衬衫还引发了其他同行竞相“克隆”,一家初涉服装的企业竟有这样惊人的成就,不得不被大家称之为“奇葩”。

近两年,Y君又在一家童鞋企业任营销主管,前不久,这家企业开产品评审会,一张大大的会议桌上,近百个款式的小童鞋挤挤挨挨地排列着,好像娃娃队在局促地迎接大人们的检阅。大家挑剔的眼光逐一扫描着,此时有一位销售人员惊呼:“咦,不对呀,这道彩虹画反了,怎么成了下弧线?”于是,一瞬间所有的目光都聚焦在他手上的这款产品上,这是一双宝宝鞋,白色柔软的羊皮底子,鞋头上有一抹手绘彩虹,很是靓丽。“没有画反呀,你应该掉个头从宝宝穿着的视角方向看去,不就是一道上弧线吗?”一位设计师反话。“那咋行?产品的成列通常鞋头向外,你们应该是根据消费者浏览产品的习惯和视角来设计图案的呀。”搞销售的依然争辩着。设计师也不示弱说:“我们主要考虑孩子,设计画面也是向儿童传递一种知识,总不能让宝宝看着穿在脚上的彩虹都是反的吧。”

彩虹应该怎么画?到底是倾向于“卖相”还是注重孩子的“认知”?此时,Y君一拍桌子道:“我有个想法,我们可以在货架上改变一下陈列的方式,陈列这款童鞋,一律采用三角支架,鞋头向上,使穿和看的视角保持一致。”这个想法既中和又方便实施,大家都觉得可以一试。之后,据导购小姐反馈,这个主意还真不错,因为这款鞋陈列突出与众不同,反倒是引人注目,消费者会下意识地走近看看,待凑到跟前,哇!一抹彩虹映入眼帘,大人小孩都喜欢上了。

什么是智商和情商的综合运用?这些“急转弯”的主意就是两者元素碰撞的火花,Y君一年有半年的时间奔波在全国的市场,用足迹积累了丰富的营销经验,市场博弈要的就是他这样的“功底”,奇妙的营销就是财路,“二十一世纪什么最贵?人才!”记得有部电影中的经典台词就是这么说的。

## 从北欧到中国

## “沃尔沃新款60系2013壮游中国蓝色海岸”圆满收官

8月9日,厦门。继沃尔沃新款60系于杭州发布后,2013沃尔沃壮游蓝色海岸活动正式启动。作为沃尔沃汽车所独有的品牌精神与产品体验平台,壮游蓝色海岸活动与沃尔沃品牌文化中海洋气质紧密相联,通过海岸线的文化与生活采风,将新款60系“Leave the world behind 真我新格调”的精神境界,从北欧带到了中国。在长达1100公里的旖旎旅途中,以新颖科技成就“智能汽车雏形”的新款60系,让驾乘者感受到领先科技所带来的轻松和愉悦。其间,刚刚完成壮举,从钓鱼岛返回的中国“单人无动力帆船环球航海第一人”——翟墨,作为航海精神与海上航行技巧的导师,与全体参与者进行了深度的交流与互动。

蓝色海洋  
与沃尔沃的不解之缘

沃尔沃汽车与蓝色海洋的渊源由来已久,北欧地区所独有的航海文明,赋予了沃尔沃品牌内涵中独特的海洋气质,而沃尔沃汽车独一无二的品牌资产——创立于1973年的沃尔沃环球帆船赛更是被称为“海上珠峰”,吸引了全球无数航海爱好者的关注与众多探险者的参与。

“壮游中国蓝色海岸”活动便是基于海洋血统的创造,作为沃尔沃汽车在华的旗舰品牌活动,它于2012年正式“扬帆起航”,与三年一届的沃尔沃环球帆船赛相结合,成为每届赛事间隔期间的纽带,让更多人了解并喜爱上沃尔沃汽车深厚的海洋文化底蕴。

跃升新境  
新款60系护航“海岸行动”

此次沃尔沃汽车壮游中国蓝色海岸活动,同时也是新款60系中国上市后的首个长距离挑战驾驶体验项目。新款60系车型以演绎“北欧豪华新境界”为宗旨,完成了一次引领科技与实践未来的突破与创新。

在壮游海岸漫漫征途中,新款60系车型展现出一如既往的北欧设计魅力,在一幅幅海洋风景的映衬下,收获到众多饱含欣赏与憧憬的目光。令人艳羡的同时,全系标配的IAQS车内空气质量系统和CZIS主动式座舱清洁系统的新款60系,还创造出北欧般洁净空气,为活动参与者的愉悦心情赋予



●沃尔沃新款60系 2013壮游中国蓝色海岸 新款60系车队

了欢畅呼吸的感受。

在高速路段,新款60系凭借全新的运动型座椅出色的支撑性和包裹性,充分保证了驾乘的舒适体验;而功能超越同级的ACC自适应巡航系统,令探寻海洋之旅更加轻松自如。

当车队回到城市,全球首创的带全力自动刹车的行人和自行车探测系统搭配增强版的City Safety城市安全系统形成双重保障,几乎避免了一切碰撞的可能,让车队所

沃尔沃新款60系  
2013壮游中国蓝色海岸

●翟墨先生在活动现场

有成员得以安全应对各种复杂路况。而在颇为容易产生疲倦的夜间行驶中,FAHB全智能主动式远光灯在带给驾驶者优良视野,消除紧张与视觉疲劳的条件下,也并未给其他车辆带来任何不良影响。

二度扬帆  
“航海第一人”的沃尔沃情结

继参加首届沃尔沃壮游蓝色海岸活动

后,著名航海家,“中国单人孤帆环球航海第一人”翟墨再度参与此次活动,而在此之前,翟墨先生刚刚排除万难,只身完成了保钓壮举。

在被问到连续参加沃尔沃海洋活动的原因时,翟墨先生表示:“沃尔沃深蓝色的徽标让人联想到海洋,在现实中沃尔沃也给予海洋以及航海运动以特别的贡献,沃尔沃环球帆船赛对于每个航海者都是至高的殿堂。在激烈的豪华车竞争中,沃尔沃能够保持航海者风范的心境,静心朝着自己的目标一步步前行,而这一心境正是每一个热爱海洋人的精神世界。”

在活动中,全体参与者与航海家翟墨先生进行了亲密接触,共同驾驶扬帆出海,在真实的风浪之中,亲身感受蓝色海洋带给人们的心境与体验。

从北欧到中国  
承载新锐人群的幸福渴望

被誉为全世界“幸福指数”最高的北欧地区,在充满经济动荡与灾难信息的世界范围内是令人向往的乌托邦。在那里,人们喜欢拥抱自然,注重家庭;不迷恋物质,但渴求品质;人们听从内心,只做快乐的事。这种幸福而纯粹的生活状态也是沃尔沃一直所推崇的北欧豪华心境。在中国,与北欧生活方式相类似的幸福渴求,正得到了越来越多精英人群的认可与追捧。

从北欧到中国,“壮游中国蓝色海岸”为参与者带来与海岸线一同延伸的北欧心境。诚如沃尔沃汽车集团中国区企业传播副总裁宁述勇先生讲到:“追求幸福的生活方式是每一个人的梦想,沃尔沃品牌与蓝色海洋的结缘,为所有沃尔沃汽车的用户带来了北欧幸福健康生活的启示,通过壮游中国蓝色海岸活动,真我新格调的豪华心境将得到更为广泛的传递,而安全、低调、高品位的生活方式的演绎,也将为中国汽车社会中引发人、车与自然之间和谐关系的思考。”

随着“以人为本”品牌精髓的深入人心与产品竞争力的不断增强,沃尔沃汽车的中国成长战略已渐入佳境,进入到全面亮剑的快速发展阶段,配合富于内涵与独特格调的营销推广,沃尔沃汽车势必将在中国豪华车市场展现出创变新格局的竞争力。

(王丽 于丹)

## “食品安全大家行”活动走进天津众品

■本报记者 李代广

近日,由天津市质监局、出入境检验检疫局、市食品工业协会及多家媒体支持的“食品安全大家行暨食品安全宣传周活动”活动,走进天津众品食业有限公司。

来自社会各界的人大代表、政协委员、劳动模范、消费者代表及媒体记者共30多人参加了此次活动。

据了解,天津众品食业有限公司是专业从事农产品加工、食品制造和冷链物流服务的综合性食品企业,是“农业产业化国家重点龙头企业”、“天津市农业产业化龙头企业”、“天津市食品安全示范企业”、“天津市工业旅游示范企业”和“天津市食品工业50强企业”。

天津众品食业有限公司副总经理尚鹏宇介绍说,天津众品在确保猪肉产品品质方

面有着严格的质管控流程,包括,宰前检验、车间检验、出厂检验、无害化处理、化验室检测等多项流程。在食品安全方面,公司实施“放心肉”工程,利用公司强大的信息平台,建立质量可追溯体系,各个环节严格按照标准化流程进行操作,从而确保为广大消费者提供“美味、新鲜、安全、健康”的肉食品。在上游养殖环节,天津众品积极探索现代养殖基地发展模式,公司利用自身品牌优势,构建农牧

产业平台,通过“六方合作”将饲料、兽药、疫苗生产厂家和养殖场进行整合,实现产业联盟,从而推进标准化养殖场的建设。

据介绍,在未来的发展中,天津众品将继续专注于农产品加工、食品制造和冷链物流服务业务,整合社会资源,建立起统一、安全、高效、协同的生鲜供应链,打造出集现代食品加工制造和冷链物流服务的产业体系,确保产品的安全、放心。

## 线上营销将告别“爆款时代”

■王宇静

“爆款模式已走到末路。”这是近期在电商领域最常被提起的一句话。以前只要你的销量高,搜索排名就能靠前,因此在过去几年里,不计成本只求流量打造爆款成为众多电商从业者的撒手锏。如今,随着网购平台搜索排名新规则的出台,线上营销的“爆款时代”正走向终结。

新模式:  
“人无我有”以奇制胜

“以前电商见面是问今天销量多少,如今问的是赚了多少。”长期依靠爆款打天下的西瑞总经理黄永润说,他们一直都是靠微利爆款过日子的,两三年前就想着要摆脱价格恶性竞争的漩涡,但是改变战略就必须改变模式、改变团队,实在太难。

不过,随着搜索排名规则的改变,一些电商已经找到了新的发展模式:面对积压货,整合资源抬高赠品价值吸引消费者购买,保证利润;生产别人没有的产品,寻找市场空白点,以“人无我有”制胜。亮底鞋便是以奇制胜的一个典型。

说起亮底鞋,人们通常联想到的是小孩子穿的那种一踩就闪光的鞋,但是那样的鞋子一般只能闪几千次就灭了。实践证明,并不是只有小孩子要亮底鞋,一些老人外出忘记带手电筒时,一双可以照明的鞋子就显得很实用;一双可以一闪一闪的鞋子,在夜晚跳街舞的年轻人中也很有市场。

福建冠科贸易有限公司的林强,一直从事外贸生意,他通过长期的市场调研发现,成人鞋市场同样有闪亮的需求。通过摸索,去年他们自行研发了这款可拆换电池、会闪光的成人鞋,它采用的是户外鞋的橡胶大

底,鞋面则是一般的运动休闲款式,最大的奥妙在于鞋部安装了特制的电池装备。不属于户外鞋,也不是休闲鞋、运动鞋,这样的一款“四不像”有自己的称谓,亮底鞋。只需在系鞋带附近轻按开关,就可以控制鞋底三种不同的闪亮模式。

此前刚刚投入生产时,设计、技术等方面都不太完善。

知情人士透露,后期经过技术升级后,他们在国际、国内都申请了知识产权保护,并且稳定了设计力量,如今这款鞋已经畅销日本及中国台湾等地。

“这款产品在国内尚无同类竞争者,哪怕是滞销品也很容易出手。”帮助林强代运营的电商操盘手陈钱说,很有信心把这款鞋打造成行业明星鞋,并由此带动线上“旗帜店”的销售,这就是“奇货可居”的模式。

如果说产品本身的独一无二是不得不购买的理由,那么面对人人都有的产品时,又该如何营销呢?买东西就可抽旅游大奖的做法并不新鲜,在很多实体经营店里这样的促销早已流行,但是泉州的线上分销商柏斯曼另辟蹊径,亮出了限时抢购美容巾有买就有送旅游机会的诱惑。只要300条美容巾在规定的时间内被抢购一空,每位购买者都能享受到四天五夜的海南双人免费旅游。“原定24小时内抢购,可不到12小时就被抢购光了。”相关负责人说,一条美容巾售价16元,与其他三五元的小毛巾相比是没有优势的,可是由于赠品的高价值诱惑,购买者相当多。

双人海南旅游四天五夜需要两三千元



当地的旅行社合作的,正值暑期,当地政府有相对应的资金支持企业招徕异地游客,因此这部分资金压力便得到很好的释放。目前他们手头上还在推销一款钢琴,同样是采取这种送大礼的方式推广,效果一样不错。

“今后谁手头上的资源更丰富,谁就更容易在线上获得利润。”七匹狼电商营销总监钟涛也提到,今后“二八”概念将逐步被颠覆,只要你能找到一个点,并且狠砸下去,打准时机,利用资源,你就能获利。

## 新模式:

## 买条小毛巾送一趟旅游

如果说产品本身的独一无二是不得不购买的理由,那么面对人人都有的产品时,又该如何营销呢?买东西就可抽旅游大奖的做法并不新鲜,在很多实体经营店里这样的促销早已流行,但是泉州的线上分销商柏斯曼另辟蹊径,亮出了限时抢购美容巾有买就有送旅游机会的诱惑。只要300条美容巾在规定的时间内被抢购一空,每位购买者都能享受到四天五夜的海南双人免费旅游。“原定24小时内抢购,可不到12小时就被抢购光了。”相关负责人说,一条美容巾售价16元,与其他三五元的小毛巾相比是没有优势的,可是由于赠品的高价值诱惑,购买者相当多。

双人海南旅游四天五夜需要两三千元

的成本,这部分资金该由谁来承担呢?该负责人解释,这涉及资源整合问题,他们是与

当地旅行社合作的,正值暑期,当地政府有相对应的资金支持企业招徕异地游客,因此这部分资金压力便得到很好的释放。目前他们手头上还在推销一款钢琴,同样是采取这种送大礼的方式推广,效果一样不错。

“今后谁手头上的资源更丰富,谁就更容易在线上获得利润。”七匹狼电商营销总监钟涛也提到,今后“二八”概念将逐步被颠覆,只要你能找到一个点,并且狠砸下去,打准时机,利用资源,你就能获利。

## 新模式:

## 进入靠明星款盈利时代

“不盈利的爆款时代当然会过去,但是现在就提‘爆款时代’终结可能为时尚早。”富贵鸟电商总监曾彬超认为,详细研究后不难发现,淘宝是弱化爆款而不是杜绝,近两三年时间内,爆款还是会存在。需要提醒的是,不少此前依靠低价博人气的网商,如今若想依靠会员营销恐怕比较困难,因为老会员盯的还是低价。想摆脱原有的定位,只有开拓新品牌,让客户可以占到便宜,而不是买便宜货。

陈钱提到,根据她对消费者的服务跟踪,很多买家不再像从前那样,为了买件衣

服在线上搜索好几个小时,他们也开始有了自己的品牌忠诚度,只在几家令他们满意的店铺里寻找产品。其中不少新进购买者也是因为其他老客户的体验传播而进入店铺的,因此只有用优质的客服等“便宜”拉拢住一批老客户,制造营销新亮点才能真正获利。

业内人士认为,由于网购平台的流量入口越来越多,想再依靠以前那样“一触即发”的可能性越来越小。更多的消费者寻找店铺的方式不再是通过搜索排名,而是指定店铺点击,因此稳定老客户便显得更加重要。线上的经营就如同当年的线下经营一样,正在经历由乱到治的过程。在这方面,一些满足个性化订制,强调客户体验的商品机会更大。例如匹克公司许志华此前投资的“爱定客”,虽然客户只能对鞋体颜色进行设计,但消费者个性化的需求得到满足,经过数年坚持已经拥有自己稳固的老客户群体。

瑞行户外CEO陈华宇则认为,现今坚持爆款与利润款的双轨并行才是明智的。不过为了基本的盈利面,爆款的定价也应以能够盈利为目标,毕竟网商初期很难判断哪款才是最终的爆款,只能是依据自己的产品定位,通过对老客户的消费数据分析,先在两三百款中挑出二三十款进行较具针对性的推广,通过这样的方式去寻找明星产品。